

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Бандитизм и меры по борьбе с ним в СССР после Великой Отечественной войны в 1945-1949гг.

Есев Константин Михайлович

Студент

*московский государственный областной гуманитарный институт, Исторический факультет, Орехово-Зуево, Россия
E-mail: spiritus.lestat@gmail.com*

Закончилась самая страшная война в истории человечества. Весь советский народ радовался победе и верил, что наконец все ужасы позади и можно вздохнуть с облегчением. Спало то напряжение, которое присутствовало в каждом на протяжении всех 1418 дней войны. Но оказалось, что полностью сконцентрироваться на мирной жизни не удастся. По всей территории СССР начинает набирать силу такое явление как бандитизм.

После того как немецко-фашистские захватчики были изгнаны с территории страны, правящая партия начинает повсеместный переход на мирное время. Но не везде данное решение было встречено с энтузиазмом. Практически повсеместно в стране растет количество разбойных нападений.

Бандитизм в СССР в данный период времени можно классифицировать по трем направлениям: Уголовный; Социальный; Националистический. Война только что закончилась, многие населенные пункты разрушены до основания. Пропитания не хватает, продовольствие выдается по продовольственным карточкам. На фоне всех этих пертурбаций бандитизм получает широкие возможности для своего усиления и развития.

Отправной точкой для послевоенного развития бандитизма можно считать июнь 1945 года. В это время в СССР возвращаются воины-победители и многие попросту не знают, куда им податься, так как их дома разрушены, а близкие убиты. К тому же начинают поднимать голову различные антисоветские элементы и наконец просто уголовники. В 1945 году осужденных по различным статьям в СССР насчитывалось 2,500,000 человек, к 1946 году их количество увеличивается примерно на 100,000 человек, а к 1947 году еще на 200,000 человек и составляет примерно 2,800,000 человек.

Пик развития бандитизма приходится на 1947 год. Количество социальных правонарушений увеличивается на 20%, а уголовных более чем на 50% по сравнению с 1945 годом. Различные национальные движения также не вносят стабильности в сложившуюся ситуацию.[1]

Национализм получает широкое развитие в западных регионах страны, таких как Украина, Латвия, Литва. Несмотря на то, что данные территории были освобождены от немецких войск еще в 1944 году, советскому правительству никак не удавалось полностью распространить на этих территориях свою власть, слишком велико было число националистических организаций, например УПА (Украинская повстанческая армия). Борьба за национальную свободу данных регионов получила вид партизанской войны, что вынуждало Иосифа Виссарионовича Сталина, а также Генеральный Штаб держать здесь значительные воинские формирования. Ситуация усугублялась тем, что бандиты не испытывали недостатка в вооружении и боеприпасах. Потери советских войск в боестолкновениях с националистами были сравнимы с потерями в боях во время мировой

войны.

На территории страны бандитизм распространяется неравномерно. Можно выделить несколько районов, в которых он получил наибольшее развитие. Самыми «горячими» регионами считались: Украинская ССР- 30%; Прибалтика- 30%; Центральные районы ССР- 17%. Самыми спокойными регионами являлись: Белорусская ССР, Сибирь и Дальний Восток- уровень развития бандитизма составил здесь 2% и 3% соответственно.[2]

В ответ на усиление проявлений противоправных действий правительство СССР начинает применять меры призванные снизить количество преступлений и взять контроль ситуации в свои руки. Начинается реорганизация сыскных органов и органов охраны правопорядка. В 1946 году по указу правительства НКВД было преобразовано в МВД, а НКГБ в МГБ. Начинают увеличиваться сроки наказания, даже за мелкие кражи. На заседании Оргбюро ЦК ВКП(б) 5 марта 1947 года по предложению секретаря ЦК Жданова была создана комиссия по разработке предложений о повышении мер уголовного наказания за кражу частного, государственного и общественного имущества. Как результат действия этой комиссии был издан указ от 4 июня 1947 года «Об усилении охраны личной собственности граждан», а также указ «Об уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества». Мерой наказания за разбой решено было сделать тюремное заключение на срок от 10 до 15 лет с конфискацией имущества, а за кражу от 5 до 8 лет с возможной конфискацией имущества. Ежели, ранее судимый за кражу человек, вновь совершит хищение, то следовало применять наказание от 8 до 20 лет, с обязательной конфискацией имущества.

Действовавший в это время в стране уголовный кодекс от 1 января 1927 года не претерпел сколь-нибудь серьезных изменений и просуществовал до 31 декабря 1960 года. Правящая партия решила не изменять УК РСФСР в сложившейся обстановке, а остановиться на издании указов, специально призванных уменьшить количество преступлений.

На протяжении всего периода времени с 1945 по 1949 года основная ответственность по борьбе с бандитизмом в СССР лежала на ГУББ- Главном управлении по борьбе с бандитизмом. Это был секретный межведомственный орган, работа которого контролировалась МВД. В борьбе с преступностью МВД опиралось на наличие широкого круга осведомителей. Внедрение своих людей в бандитские формирования и использование их для своевременного получения информации о готовящихся преступлениях позволяли успешно противостоять бандитизму. Многие уголовные авторитеты попадали в руки МВД исключительно благодаря таким «кротам». Правда, стоит заметить, что с 1947 года МВД занималось исключительно уголовными преступлениями.[3]

Литература

1. Земсков В. Н. Спецпоселенцы в СССР: 1930-1960. М.1961.,- с210-212.
2. Сборник документов НКВД с 1945г. М. 1991.,- с122.
3. Болдырев Е. В. Меры Меры предупреждения правонарушений несовершеннолетних. М. 1964., с98.